Комиссия по вопросам здравоохранения, защиты прав инвалидов и ветеранов, развития доступной среды
В ходе работы общественной палаты Краснодарского края в период с октября 2017 года по октябрь 2020 года от граждан по вопросам здравоохранения поступали обращения по таким  вопросам как, обеспечение лекарственными средствами и доступность медицинского обслуживания, в ходе рассмотрения которых выявлялись проблемы с лекарственным обеспечением, с оснащением необходимыми средствами реабилитации, качеством предоставляемых услуг, которые решались благодаря плотному взаимодействию с органами здравоохранения Краснодарского края.
Одним из ярких примеров такого взаимодействия является случай, с обеспечением лекарствами детей с эпилепсией. После выяснения обстоятельств было установлено о наличии льготного лекарства в аптеках в полном объеме. Заявители получили лекарства в положенном количестве в течении суток.
Члены комиссии активно участвуют в разработке и экспертизе нормативно-правовых актов в своей области. В качестве примера можно выделить: 

 - Проект закона Краснодарского края «О внесении изменений в Закон Краснодарского края «Об обеспечении прав детей на отдых и оздоровление в краснодарском крае» и Закон Краснодарского края «о наделении органов местного самоуправления в Краснодарском крае государственными полномочиями Краснодарского края по организации оздоровления и отдыха детей»
 - Проект приказа министерства здравоохранения Краснодарского края «Об утверждении Порядка предоставления в 2020 году субсидий из краевого бюджета источником финансового обеспечения которых являются межбюджетные трансферы, предоставленные краевому бюджету из федерального бюджета на осуществление выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку медицинским работникам, оказывающим медицинскую помощь гражданам, у которых выявлена новая короновирусная инфекция, и лицам из групп риска заражения новой короновирусной инфекцией частным медицинским организациям и т.д.
В рамках работы по улучшению качества жизни лиц с ограниченными возможностями здоровья были систематизированы предложения общественников по изменениям закона. Суть заключается в том, чтобы организовать свободный доступ инвалидов на парковки. Для этого необходимо обеспечить их специальными электронными устройствами-пропусками, а также установить правила, при которых инвалид может воспользоваться правом на бесплатную парковку любого перевозящего его автомобиля.
Сейчас для пользования этим правом автомобиль должен принадлежать инвалиду и быть оснащенным специальным знаком. Однако ситуации бывают разными: инвалидов могут перевозить родственники, друзья либо сотрудники благотворительных организаций, и здесь не должно возникать препятствий. Решением этой проблемы может быть наличие пенсионного удостоверения, подтверждающего группу инвалидности у одного из пассажиров автомобиля, паркующегося на стоянке для инвалидов. Этот пункт должен быть внесен в закон. Текст проекта федерального закона внесен для обсуждения в Общественную палату РФ
