Комиссия по вопросам патриотического воспитания, гражданского просвещения, развития образования, науки и культуры


За последние три года работа комиссии была тесно связана со знаменательными датами и общественно-политическими событиями, происходившими в Российской Федерации и в регионе.

Среди них:
- празднование 80-летия со дня образования Краснодарского края (2017 г.);

- 100-летие со дня образования ВЛКСМ (1918 г.) и комсомола Кубани (2020 г.);
- 100-летие созданию Красной армии и военно-морского флота (2018 г.);
- 75-летие со дня освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков;
- 75-летие Великой Победы 1945 года;
- ежегодное участие в проведении Государственных праздников;
- проведение выборных кампаний в единый День голосования;
- участие в проведении всенародного голосования, связанного с поправками в Конституцию РФ;
- участие в просветительской работе по национальным проектам и в связи с пандемией коронавируса.



Направления деятельности комиссии имеют широкий спектр, в которых участвуют практически все члены Общественной палаты, поэтому отметим профильную работу комиссии и совместную работу с заинтересованными организациями.



В течение последних лет совместно с краевой организацией ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов удалось упорядочить и скоординировать работу практически всех патриотических организаций Кубани по части объединения двух крупных краевых акций: месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы и ежегодного краевого конкурса патриотической работы на приз маршала Жукова, определив для них единые этапы по каждому кварталу года.


Кроме того, с участием комиссии и рабочей группой
 из числа ученых Москвы и Санкт-Петербурга впервые в России издана книга по истории Движения «Пост № 1», а также в 2019-2020 гг. проведены две Всероссийские конференции по темам: «Идея патриотизма», «Система патриотического воспитания» и в настоящее время готовится III конференция «Концепция Российского патриотизма», материалы которой явятся методологической основой для государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2021-2025 гг.»

Члены Общественной палаты края постоянно участвуют в таких патриотических акциях и формах, как проведение марша поколений «Бессмертный полк», Дней воинской славы  и памяти, посвященных знаменательным датам в истории России и Кубани, встреч с героями войны и труда, уроков мужества, а также в различных мероприятиях трудовой, творческой и спортивной направленности. Особое внимание уделяется сотрудничеству с образовательными  и культурными учреждениями всех уровней, а также детскими и молодежными организациями, такими как юнармия, Российское движение школьников, поисковое движение, движение Пост № 1 и другими.


Большая работа проведена непосредственно членами комиссии:


- Денисов Н.Г. организовал по грантам администрации края такие масштабные акции, как поисково-просветительскую экспедицию «
Имя Кубани» к 80-летию со дня образования Краснодарского края, региональную программу «100 лет ВЛКСМ: победные традиции комсомола-молодежи  
XXI века» и аналогичную программу, посвященную 100-летию комсомола Кубани, а также ежегодные Кубанские патриотические чтения памяти Н.И. Кондратенко, кроме того, принял участие в создании Кубанского научного фонда и организации конкурсов научных проектов по грантам администрации края.


Ильин С.И., как руководитель ККОО  «Ассоциация ветеранов боевых действий органов внутренних дел и внутренних войск России» за отчетное время значительно расширил тематический диапазон и количество площадок по профильным направлениям своей организации, а также организовал контроль за общественной работой  городских и районных отделений.


Подлесный Г.И. реализовал ряд проектов через ККОО «Офицеры России»; «Просветительский центр профилактики противодействия распространению экстремизма и терроризма в молодежной среде» и «Центр правовой и социальной защиты», кроме того, как президент «Центра политологии и социологии» он проводит большую просветительскую работу по выборным технологиям. 


Следует отметить огромную военно-патриотическую, социально-политическую, гуманитарную, культурно-просветительскую и спортивно-оздоровительную работу регионального отделения «Боевое братство», вошедшего в число самых активных НКО Кубани и Юга России по количеству и качеству проведенных мероприятий. Одним из ярких их проектов в рамках телепроекта «Аллея Российской славы» стал цикл документально-художественных фильмов о выдающих личностях Кубани.


Большой гражданско-патриотический резонанс произвели ежегодные проекты регионального отделения Российского военно-исторического общества (председатель Зенгин С.С.) «Лицо Победы» –  портретная галерея участников Великой Отечественной войны, «Дороги Победы» –  культурно-патриотические молодежные десанты, «День Победы» - исторический киноклуб, а также издание сборника архивных документов «Кровавые страницы немецко-фашистской оккупации на Кубани», посвященного 75-летию Победы.


Всего только краевых мероприятий патриотической направленности ежегодно проводится около семисот, в которых принимает участие более полумиллиона человек.
