	2
[bookmark: _GoBack]ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Краснодарского края 
"О внесении изменений в Закон Краснодарского края 
"Об административных правонарушениях"


Внесение изменений в Закон Краснодарского края "Об административных правонарушениях" обусловлено необходимостью введения административной ответственности в отношении лиц, допускающих нарушения требований, установленных постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 6 июля 2015 г. № 627 "Об установлении Порядка и условий размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитута, публичного сервитута на территории Краснодарского края" (далее – Порядок), регламентирующего порядок и условия  размещения, в том числе пунктов проката велосипедов, роликов, самокатов и другого спортивного инвентаря, для размещения которых не требуется разрешения на строительство, велопарковок.
Порядок разработан в соответствии со статьей 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации, Законом Краснодарского края от 5 ноября 2002 г. 
№ 532-КЗ "Об основах регулирования земельных отношений в Краснодарском крае" и определяет механизм и условия размещения на территории Краснодарского края объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитута, публичного сервитута (за исключением объектов, указанных в пунктах 1 и 2 статьи 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации), виды которых определены в Перечне видов объектов, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 г. № 1300 (далее – Перечень).
Одним из видов вышеуказанных объектов, указанных в Перечне являются пункты проката велосипедов, роликов, самокатов и другого спортивного инвентаря, для размещения которых не требуется разрешения на строительство, велопарковок.
В настоящее время на территории края большую актуальность приобретает проблема хаотичного, несанкционированного размещения пунктов проката велосипедов, роликов, самокатов и другого спортивного инвентаря, а также безопасного передвижения граждан на самокатах, электросамокатах и пешеходов.
Порядок и условия размещения вышеуказанных объектов установлен нормативным правовым актом Краснодарского края, но ответственность за их несоблюдение не предусмотрена, что способствует созданию негативного стереотипа об отсутствии необходимости их соблюдения и в значительной степени снижает эффективность реализации требований Порядка.
На основании вышеизложенного предлагаем законодательно закрепить административную ответственность в отношении лиц, допускающих нарушения порядка и условий размещения пунктов проката велосипедов, роликов, самокатов и другого спортивного инвентаря, для размещения которых не требуется разрешения на строительство, велопарковок.
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